



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 МАЯ 1895 ГОДА.

Выходятъ два раза въ  
мѣсяцъ 1 и 15 чисель.

№ 10

Цѣна годовому изда-  
нию 5 РУБ.

Въ отношеніи г. Воронежскаго Губернатора отъ 26 Апрѣля 1895 года за № 1316, послѣдовавшемъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасіи, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, изложено: «Въ отвѣтъ на посланную Ея Императорскому Величеству, Государыне Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ, въ полугодовой день кончины Государя Императора Александра III, телеграмму съ выражениемъ вѣрноподданическихъ чувствъ соболѣзвованія, безпредѣльной любви и непоколебимой преданности представителей сословий, вѣдомствъ, гражданъ, мѣстныхъ дамъ, учащихся и воспитывающихъ, мною 25 сего Апрѣля получена отъ Гофмейстера, Князя Голицына телеграмма слѣдующаго содержанія: «Государыня Императрица Марія Феодоровна, глубоко тронутая задушевными словами Вашими, изволила приказать мнѣ

выразить Вамъ, представителямъ сословій и вѣдомствъ, гражданамъ, дамамъ, учащимся и воспитывающимся свою сердечную благодарность».

---

По опредѣленію Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 9—17 Марта 1895 года за № 656, классная надзирательница Воронежской Маріинской женской гимназіи Клесопатра Астафьева утверждена въ должности начальницы Воронежскаго епархіального женскаго училища.

По указу Св. Синода отъ 15 Марта сего года за № 1189, монахиня Задонскаго Богородице-Тихоновскаго женскаго Общежительнаго монастыря Клавдія утверждена въ должности настоятельницы сего монастыря.

---

## Распоряженія Епархіального Начальства.

По опредѣленію Епархіального Начальства отъ 16 марта сего года и. д. Благочинныхъ священники по части церквей: Павловскаго уѣзда Евгений Бѣлозоровъ, Валуйскаго у. Иоанпъ Полянскій, и Новохоперскаго уѣзда Александръ Марковскій утверждены въ должности Благочинныхъ.

---

### Определены на места:

#### А) На Священническія:

Псаломщикъ Введенской ц. сл. Воронцовки, Павловскаго уѣзда, Михаилъ Петровъ—къ сей же церкви, 22 марта.

Діаконъ Знаменской ц. слободы Уразовой, Валуйскаго уѣзда, Дмитрій Бучневъ—къ Николаевской церкви села Машкина, Коротоякскаго уѣзда, 22 марта.

Священникъ Христорождественской ц., села Рождествен-

скаго, Валуйского уѣзда, Иоаннъ *Мерецкій*, согласно прошенню, перемѣщенъ въ Вознесенской ц. сл. Клименковой того же уѣзда, 24 Марта.

Священникъ Успенской ц. села Губарей, Новохоперскаго уѣзда Феодоръ *Понятовскій* перемѣщенъ въ Вознесенскому Собору г. Нижнедѣвицка, 15 Апрѣля.

Діаконъ Крестовоздвиженской ц., слободы Россоси, Острогожскаго у., Стефанъ *Кліміт*,— въ Митрофановской церкви слободы Гончаровки, того же уѣзда, 29 Апрѣля.

Б) *На Діаконскія:*

Ісаїм Павловъ Воскресенского Собора г. Землянска Александъ *Фінвейскій*— къ Митрофановской ц., слободы Карапиника, Острогожскаго уѣзда, 16 Марта.

Діаконъ Богоявленской ц., села Губарева, Землянского уѣзда, Алексѣй *Аристовъ*, согласно прошенню, перемѣщенъ въ Казанской ц., села Горяниова, того же уѣзда, 13 Апрѣля.

В) *На Ісаломщицкія:*

И. д. ісаломщика Богородицкой ц., села Сухой Березовки, Бобровскаго у., Алексѣй *Поповъ* утвержденъ въ должности ісаломщика въ сей церкви, 14 Марта.

Ісаломщикъ Христорождественской церкви пригородней г. Воронежа слободы Дальней Чижовки Илья *Петровъ*, согласно прошенню, перемѣщенъ къ Троицкой церкви сл. Вислой-Поляны, Землянского уѣзда, а на его мѣсто опредѣленъ овончивашій курсъ Воронежской Дух. Семинаріи Анатолій *Дементьевъ*, 14 Марта.

И. д. ісаломщика Богословской церкви села Соловецкаго, Коротоякскаго уѣзда Андрей *Милоградский* утвержденъ въ должности ісаломщика при сей церкви, 22 Марта.

Псаломщикъ Троицкой церкви слободы Богомоловой, Богучарского уѣзда Яковъ *Хайнакий*, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Богоявленской церкви сл. Селивановой Воронежскаго уѣзда, 12 Апрѣля.

Псаломщикъ Попровской церкви села Старой Хворостани, Коротоякскаго уѣзда, Александръ *Наумовъ*, согласно прошенню, перемѣщенъ къ Введенской церкви слободы Воронцовки, Павловскаго уѣзда, 26 Апрѣля.

---

**За смертію исключается изъ списковъ:**

За смертію исключенъ изъ списковъ священникъ Вознесенской церкви слободы Клименковой, Валуйскаго уѣзда Михаилъ *Крыловъ* съ 4 Марта.

---

## **О Т Ч Е ТЪ**

Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта о состоянії церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Воронежской Епархіи за 189<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учебный годъ <sup>1)</sup>.

7) Въ Землянскомъ . . . . .	293	р. 71 к.
8) — Коротоякскомъ . . . . .	100	> 79 ,
9) — Нижнедѣвицкомъ . . . . .	111	> 34 ,
10) — Новохоперскомъ . . . . .	115	> 46 ,
11) — Острогожскомъ . . . . .	122	> 42 ,
12) — Павловскомъ . . . . .	322	> 82 ,

А всего въ 12 уѣздныхъ отдѣленіяхъ Совѣта къ началу 189<sup>4</sup>/<sub>5</sub> года оставалось . . . 6354 , 63 ,

---

<sup>1)</sup> Продолженіе см. № 9 «Вор. Еп. Вѣд.»

VIII.

Успѣхи обученія и воспитанія въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ.

а) Учебные занятія въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи начались въ разное время и продолжались неодинаковое число мѣсяцевъ. Въ большинствѣ церковно-приходскихъ школъ и преимущественно въ тѣхъ, въ которыхъ были ученики, желающие держать экзамены на льготу по воинской повинности, учебные занятія начались въ концѣ Сентября или въ первыхъ числахъ Октября и продолжались до начала и даже половины Мая. Исключение въ данномъ случаѣ составляли въкоторыя школы, большею частію находящіяся въ городахъ или пригородныхъ къ нимъ селахъ и слободахъ; изъ этихъ послѣднихъ—въ однихъ занятія начались съ 1 Сентября и продолжались до первыхъ чиселъ Іюня, а въ другихъ—съ половины Сентября и продолжались до половины и конца Мая. Главною причиной не одинаковой продолжительности периода учебныхъ занятій въ церковно-приходскихъ школахъ служитъ то обстоятельство, что въ деревняхъ и селахъ родители, за неимѣніемъ другихъ лишнихъ рабочихъ рукъ, берутъ своихъ дѣтей—учениковъ школы на полевые работы, которыя почти всегда и везде начинаются съ ранней весны и оканчиваются позднею осенью; что же касается городскихъ и другихъ вышеуказанныхъ церковно-приходскихъ школъ, то такъ какъ въ этихъ школахъ дѣти не отвлекаются посторонними занятіями и потому имѣютъ болѣе свободного времени и возможности посѣщать школу, въ этихъ школахъ учебные занятія раньше начинаются и позднѣе оканчиваются, чѣмъ въ другихъ школахъ.

б) Успѣхи обученія и воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи за отчетный учебный годъ, благо-

даря ревностной заботливости и вниманію священниковъ, завѣдующихъ сими школами, и усерднымъ трудамъ законоучителей, а также практической опытности большинства учителей, были вполя удовлетворительны, за весьма немногими исключеніями. Школъ, въ которыхъ успѣхи учениковъ въ отчетномъ году оказались слабые, было сравнительно немного. Малоуспѣшность учениковъ зависѣла отъ слѣдующихъ причинъ: частію отъ неимѣнія особыхъ учителей, частію отъ недостаточной подготовки и малоспособности къ преподаванію нѣкоторыхъ изъ нихъ, частію вслѣдствіе опущенія уроковъ учениками по разнымъ причинамъ.

Учебное дѣло въ церковно-приходскихъ школахъ было поставлено правильно и велось согласно программѣ для сихъ школъ, изданной Святѣйшимъ Сѵнодомъ. Программа въ отчетномъ году была пройдена въ объемѣ всего курса съ учениками старшихъ и младшихъ группъ во всѣхъ почти церковно-приходскихъ школахъ. Въ 176 церковно приходскихъ школахъ были сдѣланы выпускки учениковъ на льготу по воинской повинности и во всѣхъ этихъ школахъ были сдѣланы выпускки учениковъ. Всѣхъ уѣздовъ епархіи ученики оказали удовлетворительныя знанія всѣхъ предметовъ школьной программы, а ученики нѣкоторыхъ школъ оказали весьма хорошія и даже отличныя званія.

Особенное вниманіе было обращено на преподаваніе Закона Божія, на осмысленное и толковое изученіе дѣтьми молитвъ, главнѣйшихъ церковныхъ пѣснопѣній и събитій изъ Свяц. Исторіи. По Закону Божію: 1) ученики церковно-приходскихъ школъ старшихъ группъ знаютъ всѣ общепотребительныя молитвы, заповѣди, Символъ Православной Вѣры и многія изъ церковныхъ пѣснопѣній—кондаки, тропари на двунадесятые праздники, просвѣтителямъ славянъ Кириллу и Меѳодію, Святителямъ Воронежскимъ Митрофану

и Тихону, святому, имя которого носить ученикъ, а также вѣкоторымъ и другимъ святымъ; читаютъ ихъ толково, безъ торопливости и объясняютъ правильною и простою рѣчью достаточно вѣрно и умѣло; излагаютъ событія изъ Священ-ной Исторіи Ветхаго и Новаго завѣта кратко и основательно и при этомъ встрѣчающіяся мѣстности указываютъ по картѣ Палестинѣ, приложенной къ учебнику Д. Соколова, а также съ должнымъ пониманіемъ разсказываемаго объясняютъ, какое отношение имѣть извѣстное событіе къ жизни и поведенію христіанина; имѣютъ необходимыя понятія о Тайнствахъ, постахъ, праздникахъ и Богослуженіи святой Православной Церкви; 2) ученики младшихъ группъ знаютъ общеупотребительныя молитвы, читаютъ ихъ довольно порядочно и осмысленно, передаютъ кратко содержаніе молитвъ по-русски и переводятъ нѣкоторыя славянскія слова молитвъ на русскій языкъ, а также разсказываютъ главнѣйшія изъ событій священной исторіи Ветхаго и Новаго завѣта.

По церковно-славянскому и русскому языку: 1) ученики церковно-приходскихъ школъ читаютъ большею частію бѣгло, сознательно и правильно съ соблюденіемъ ударевій и знаковъ препинанія, переводятъ болѣе или менѣе свободно славянскія слова на русскій языкъ и передаютъ прочитанное свободнымъ и правильнымъ языкомъ довольно вѣрно и толково при посредствѣ наводящихъ вопросовъ; знакомы также съ правилами употребленія знаковъ препинанія, частями рѣчи и предложеніями. Письменные работы по русскому языку были у учениковъ церковно-приходскихъ школъ также порядочны; 2) въ младшей группѣ по церковно-славянскому и русскому языку ученики читаютъ правильно, разбираютъ славянскій текстъ съ подстрочными знаками и титлами, нѣкоторыя исполняютъ ударенія вѣрно и безъ ошибокъ, читаютъ по русски довольно удовлетворительно статьи

мелкой печати и пишутъ безъ пропуска буквъ короткія предложенія подъ диктовку.

По ариѳметицѣ: ученики дѣлаютъ умственныя несложные вычислениія отъ 1 до 1000; въ большинствѣ школъ ученики прекрасно знаютъ таблицу умноженія и основательно знакомы съ первыми четырьмя ариѳметическими дѣйствіями надъ простыми числами и съ способами решенія задачъ по плану на всѣ эти дѣйствія.

По церковному пѣнію во всѣхъ почти школахъ ученики пѣли большую частію въ одинъ голосъ церковныя пѣснопѣнія вечерни, утреши и літургіи по учебному обиходу и чаще всего съ голоса учителя или учительницы, а во многихъ приходахъ заведены правильные хоры и четырехголосное пѣвіе. Въ некоторыя школы изъ Алексѣевскаго монастыря послано семь учителей пѣвія съ содержаніемъ изъ мѣстныхъ средствъ или изъ средствъ Епархіального Училищнаго Собѣта или отъ Братства свв. Митрофана и Тихона.

По успѣхамъ обученія общее число 274 церковно-приходскихъ школъ епархіи распредѣляется такъ:

1) По Бирюченскому уѣзду—въ 21 церковно-приходскихъ школахъ уѣзда успѣхи обученія были саѣдующіе: въ 6 школахъ особенно хороши, а именно въ Успенской г. Бирюча, Вознесенской того же города, Валуйской, Голоффевской, Луценковской и Шемякинской, а въ остальныхъ—виолѣ удовлетворительные.

2) По Бобровскому уѣзду—изъ 23 церковно-приходскихъ школъ, судя по количеству выпущенныхъ учениковъ и достоинству отмѣтокъ на окончательныхъ годичныхъ испытавіяхъ, лучшими школами оказались: Бобровская, Васильевская, Никольская (Духовская), Ново-Чигольская и Сухо-Березовская; удовлетворительными—Нащокинская, Козловская при Успенской церкви, Паточанская, Старо-Курлакская, Верхо-

Тишанская, Старо-Тишанская, Никольско-Сергіевская и Корольская; малоудовлетворительными—Бирючковская, Коршевская и Козловская при Троицкой церкви, и Старо-Чигольская совсмъ неудовлетворительной.

3) По Богучарскому уѣзду—въ 39 церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были слѣдующіе:

Отличные,—въ школахъ: Сухо-Донеченской и Журавской.

Весьма хороши—Богучарской, Данцевской, Кушанской, Поповской, Расковской, Липчанской, Ново-Лиманской, Петровавловской и Богородицкой.

Очень хороши,—Косатовской, Терешковской, Прогорѣловской, Подколодновской и Голянской.

Хороши—Абросимовской, Пасиковской, Твердохлѣбовской, Хрещатовской, Старо-Мѣлавской, Старо-Кріушинской и Ново-Тровцко-Кріушинской.

Удовлетворительные,—Красноженовской, Залиманской, Шуриновской, Лофичанской, Ширяевской, Николаевской, Ширяевской—Песковской, Скрыпниковской, Подгоренской, Хвощеватовской, Квашинской и Плесновской.

Посредственные,—Криниченской, Скинаровской, Колешатовской и Огаревской.

Неудовлетворительные,—въ Богомоловской вслѣдствіе небрежнаго отношенія къ школѣ законоучителя и учителя.

4) По Валуйскому уѣзду—въ 22 церк. приход. школахъ успѣхи обученія и воспитанія были слѣдующіе: въ Панской, Богородицкой, Герасимовской и Деминской—весьма хороши; въ Логачевской, Пристѣнской, трехъ Уразовскихъ, Ново-Александровской, Ново-Троицкой, Валуйской и Изроженской—очень хороши; въ прочихъ школахъ,—удовлетворительные.

5) По Воронежскому уѣзду—успѣхи обученія въ церковно—приходскихъ школахъ, судя по экзамененнымъ спискамъ,

вообще удовлетворительны, а въ Воронежскихъ—Митрофановской и Покрово-Дѣвиченской даже весьма хороши.

6) По Задонскому уѣзду—успѣхи обученія и воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ, за исключеніемъ двухъ школъ—Гнилушкинской и Нижне-Казачинской, были вполнѣ удовлетворительные, благодаря усерднымъ трудамъ завѣдующихъ школами и учителей. Малоуспѣшность же двухъ указанныхъ школъ зависѣла отъ невниманія къ школьному дѣлу и малоопытности учителей этихъ школъ.

7) По Землянскому уѣзду—успѣхи обученія и воспитанія почти во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ уѣзда были очень удовлетворительные. Плохой успѣхъ оказали двѣ школы—Верхотонская и Гнилушкинская, въ которыхъ долго не было учителя, а также и учители были мало знакомы съ методами преподаванія и правилами педагогики.

8) По Коротоякскому уѣзду, изъ всѣхъ церковно-приходскихъ школъ вполнѣ правильною постановкою училищного дѣла отличалась Расковецкая церковно-приходская школа. Удовлетворительные успѣхи оказали Солдатская, Лѣсно-Уколовская, Сѣтищенская, Платовская, Мастюшинская, Бодѣевская и Машкинская. Удовлетворительные успѣхи оказали по Закону Божію и слабые по другимъ предметамъ—Солонецкая, Боровская и Кругловская; слабые успѣхи по Закону Божію—Старо-Городищенская; слабые успѣхи преподаванія зависѣли главнымъ образомъ отъ личнаго неумѣнія преподавателей.

Въ Солонецкой школѣ извинительная причина та, что не было учителя, а учительскую должность несъ свящ. Николай Устиновскій, который часто былъ отвлекаемъ отъ школьнаго дѣла требоисправленіями.

Желательно-бы видѣть, чтобы школьнное дѣло было поставлено болѣе правильно и прочно въ этой школѣ; привлекая во вниманіе мѣстность, зараженную расколомъ и хлыстами,

мѣстность съ грубыми и невѣжественными вправами тѣмъ болѣе, что кромѣ церковно-приходской школы въ этомъ селѣ вѣтъ болѣе никакой. Въ Боровской же школѣ, въ которой учителемъ состоять мѣстный штатный діаконъ В. Федоровскій, неспособный къ дѣлу обученія, вѣтъ и не можетъ быть успѣховъ, что доказывается тѣмъ, что съ 1886 года не было ни одного выпуска. Тоже самое нужно сказать и объ учителѣ с. Круглаго, гдѣ учитель Вл. Гайдуковъ съ марта мѣсяца произвольно прекратилъ свои занятія въ школѣ и хотя въ концѣ Апрѣля мѣсяца представилъ свидѣтельство о болѣзни, но это имъ было сдѣлано во избѣженіе отвѣтственности за экзаменъ, который былъ назначенъ Отдѣленіемъ въ началѣ Апрѣля мѣсяца и, который, за отсутствіемъ учителя, не состоялся.

Слабые успѣхи въ Старо-Городищенской церковно-приходской школѣ зависѣли отъ бывшаго законоучителя Свящ. Николая Таирова, по болѣзни рѣдко посѣщавшаго школу. По резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасіи, отъ 12 Мая 1894 года, на мѣсто законоучителя свящ. Николая Таирова, назначенъ штатный діаконъ того-же села Александръ Кораблиновъ.

9) По Нижнедѣвицкому уѣзду изъ всѣхъ церковно-приходскихъ школъ лучшими школами по успѣхамъ обученія были: Шаталовская, Городищенская, Ново-Ольшанская и Ново-Солдатская.

Слабыя по успѣхамъ были: Владимировская, Визноватовская и Богородицкая, а въ Висловской совсѣмъ не было занятій за неимѣніемъ помѣщевія, такъ какъ прежнее,— церковная караулка, обрушилось. Въ будущемъ учебномъ году занятія возобновятся въ новомъ зданіи, приобрѣтенномъ уже обществомъ; въ остальныхъ школахъ успѣхи обученія были удовлетворительные.

10) По Новохоперскому уѣзду -- успѣхи обученія и воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ, благодаря вниманію и постоянному надзору о.о. завѣдующихъ школами и трудамъ учителей въ большинствѣ школъ, вполнѣ удовлетворительны.

11) По Острогожскому уѣзду изъ всѣхъ церковно-приходскихъ школъ наиболѣе замѣчательными и выдающимися въ учебно-воспитательномъ отношеніи были слѣдующія: Острогожская, Бѣлогорская, Марченковская, Шапошниковская, Ново-Основская и Ново-Каменская; въ остальныхъ же церковно-приходскихъ школахъ успѣхи обученія были удовлетворительные.

12) По Павловскому уѣзду изъ 12 церковно-приходскихъ школъ въ 9-ти школахъ успѣхи обученія и воспитанія были весьма удовлетворительны, а въ остальныхъ 3 хъ занятія велись неисправно: въ Шестаковской и Н.—Мамонской, по не зависящимъ отъ завѣдующихъ и учителей причинамъ, а въ Казинской — по небрежности послѣднихъ.

в) Регистраціе уроковъ, составленное епархиальнымъ училищнымъ совѣтомъ, согласно требованіямъ программы для всѣхъ церковно-приходскихъ школъ епархіи, имѣлось во всѣхъ школахъ и служило руководствомъ для распределенія уроковъ и въ большинствѣ школъ выполнялось въ точности.

г) Записи уроковъ велись почти во всѣхъ школахъ епархіи, кроме нѣсколькихъ школъ Бирюченского уѣзда. Для записи уроковъ почти во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ имѣлись особые классные журналы, въ которые вносилось ежедневно содержаніе урока по тому или другому предмету и отмѣчались ученики, не бывшіе на урокахъ, а также успѣхи учениковъ.

д) Дисциплинарныя мѣры въ школахъ направлялись къ

тому, чтобы пріучить дѣтей къ точному и неуклонному исполненію своихъ обязанностей. Въ этихъ видахъ отъ учениковъ школы требовалось точно и аккуратно выполнять назначаемыя имъ работы; въ опредѣленное время приходить въ школу; сидѣть въ классѣ тихо и внимательно слушать то, что объясняетъ учитель, чтобы лучше усвоить и быть готовымъ повторить объясняемое; во времени отвѣта кого либо изъ учениковъ не подсказывать и не заявлять безъ нужды, тѣмъ болѣе громко, о томъ, что ученикъ можетъ исправить ошибку отвѣчающаго; содержать въ порядкѣ книги и тетради, быть опрятными и классовыхъ вещей—столовъ, оковъ, дверей и т. п.—не портить. Кромѣ того, законоучителями и учителями школы было обращено должное вниманіе на пріученіе дѣтей школы къ благопристойности и вѣжливости, чтобы дѣти при встрѣчахъ съ старшими лицами—духовными и начальствующими—снимали шапки и кланялись. Виновные въ нарушеніи классной дисциплины—лѣнивые, шалуны и упорные въ своей небрежности, подвергались замѣчанію, выговору, устраниенію отъ участія въ общихъ дѣтскихъ играхъ, стоянію за партой или около нея; въ случаяхъ же исключительныхъ сообщалось родителямъ ученика, чтобы они принимали должныя мѣры къ вразумленію неисправимаго нравственными увѣщавіями. Въ вѣкоторыхъ школахъ иногда, но весьма рѣдко, допускалось исключение виновнаго изъ школы за проступки неисправимой шалости и другіе какіе-либо пороки, препятствующіе нравственному и спокойному теченію школьнаго занятій и порождающіе соблазнъ для другихъ; а въ вѣкоторыхъ школахъ допускалось удаленіе виновнаго изъ школы только на вѣсолько дней и при томъ дѣжалось это съ крайнею осторожностію и осмотрительностію, въ случаяхъ исключительныхъ, и только надъ учениками старшихъ группъ, какъ уже освоившимися съ школой и получившими вѣкоторый интересъ къ ней.

е) Въ концѣ отчетнаго учебнаго года произведены были испытанія учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ школъ.

Изъ учениковъ, державшихъ въ отчетномъ году экзамень на полученіе льготныхъ свидѣтельствъ IV разряда по отбыванію воинской повинности, епархиальный училищный совѣтъ, съ утвержденіемъ Его Преосвященства, удостоилъ, на основаніи существующихъ правилъ обѣ экзаменахъ въ церковно-приходскихъ школахъ, полученія свидѣтельствъ на означенную льготу 882 ученика въ 176 церковно-приходскихъ школахъ епархіи. Число это по уѣздамъ и школамъ распредѣляется такъ:

1) По Бирюченскому уѣзду всѣхъ удостоенныхъ совѣтомъ полученія льготныхъ свидѣтельствъ по воинской повинности было 51 человѣкъ въ 10 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Успенской г. Бирюча—9 учен.; 2) въ Вознесенской того же города—4 учен.; 3) въ Валуйской—6 учен.; 4) въ Быковской—3 учен.; 5) въ Луценковской—1 учен.; 6) въ Новицкой—3 учен.; 7) въ Мѣняйловской—3 учен.; 8) въ Голофтьевской—4 учен.; 9) въ Шелякинской—3 учен. и 10) въ Ливенской (при Троицкой церкви)—4 ученика.

2) По Бобровскому уѣзду всѣхъ было удостоено 71 ученикъ въ 14 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Успенской г. Боброва школѣ—7 учен.; 2) въ Нашевской—8 учен.; 3) въ Васильевской—3 учен.; 4) въ Сухо-Березовской—7 учен.; 5) въ Никольской (Духовое тожъ)—3 учен.; 6) въ Старо-Тишанской—2 учен.; 7) въ Верхо-Тишанской—3 учен.; 8) въ Старо-Курлакской—3 учен.; 9) въ Ново-Чигольской—8 учен.; 10) въ Патокинской—6 учен.; 11) въ Троицкой—4 учен.; 12) въ Козловской—5 учен.; 13) въ Корольской—2 учен. и 14) въ Коршевской—3 ученика.

3) По Богучарскому уѣзду всѣхъ было удостоено 141 ученикъ въ 27 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Ново-Троицко-Кріушанской—9 уч.; 2) въ Данцевской—6 уч.; 3) въ Абросимовской—2 уч.; 4) въ Липчанской—8 уч.; 5) въ Кущинской—5 уч.; 6) въ Красноженовской—2 уч.; 7) въ Терешковской—2 уч.; 8) въ Поповской—5 уч.; 9) въ Расковской—7 уч.; 10 въ Старо-Мѣловской—3 уч.; 11) въ Подгоренской—1 уч.; 12) въ Шуриновской—1 уч.; 13) въ Скрыниковской—5 уч.; 14) въ Голянской—4 уч.; 15) въ Петропавловской—4 уч.; 16) въ Подколодновской—3 уч.; 17) въ Старо-Кріушинской—4 уч.; 18) въ Сухо-Донецкой—4 уч.; 19) въ Хрещатовской—4 уч.; 20) въ Косатовской—5 уч.; 21) въ Богородицкой—5 уч.; 22) въ Лофичанской—5 уч.; 23) въ Ново-Лиманской—8 уч.; 24) въ Прогорѣловской—5 уч.; 25) въ Журавской—7 уч.; 26) въ Хвощеватовской—6 уч. и 27) въ Квашинской—6 учениковъ.

4) По Валуйскому уѣзду всѣхъ удостоено было 60 учениковъ въ 13 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Панской церк.-приход. школѣ—8 уч.; 2) въ Богородицкой—8 уч.; 3) въ Ново-Александровской—5 уч.; 4) въ Герасимовской—9 уч.; 5) въ Деминской—6 уч.; 6) въ Уразовской,—что при Казанской церкви—2 уч.; 7) въ Мандровской—1 уч.; 8) въ Пристѣнской—3 уч.; 9) въ Логачевской—8 уч.; 10) въ Валуйчанской—2 уч.; 11) въ Троицкой—2 уч.; 12) въ Ново-Изроженской—3 уч. и 13) въ Уразовской, что при Знаменской церкви—3 ученика.

5) По Воронежскому уѣзду всѣхъ удостоено было 81 ученикъ въ 13 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Митрофановской монастырской—22 уч.; 2) во второй церковно-приходской школѣ, что при Спасской церкви села Большой Усмани—4 уч.; 3) въ первой церковно-при-

ходской школѣ, что при Спасской церкви села Большой Усмани—4 уч.; 4) въ Приваловской—7 уч.; 5) въ Костенской—3 уч.; 6) въ Бобяковской—5 учен.; 7) въ Лопатовской—4 учен.; 8) въ Красно-Холмовской—3 учен.; 9) въ Ивановской—4 уч.; 10) въ Данковской—6 учен.; 11) въ Рождественско-Хавской—7 учен.; 12) въ Калмычковской—5 уч. и 13) въ Лѣво-Вершинской—5 учениковъ.

6) По Задонскому уѣзду пзъ всѣхъ школъ удостоено было 113 учениковъ въ 19 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Бутырской—7 уч.; 2) въ Муравлинской—8 учен.; 3) въ Ябловской—11 уч.; 4) въ Пружинской—9 уч.; 5) въ Верх.-Казачинской—2 уч.; 6) въ Конь-Колодезской—4 уч.; 7) въ Воробьевской—7 уч.; 8) въ Задонской—монастырской—мужской—16 уч.; 9) въ Уткинской—7 уч.; 10) въ Патріаршинской—7 уч.; 11) въ Карабчунской—7 уч.; 12) въ Ивовской—8 уч.; 13) въ Старо-Дубовской—3 уч.; 14) въ Глушицкой—3 учен.; 15) въ Ржавецкой—4 уч.; 16) въ Донско Избищенской—2 уч.; 17) въ Елецко-Лазевской—1 учен.; 18) въ Казинской—3 учен. и 19) въ Плоско-Казминской—5 учениковъ.

7) По Землянскому уѣзду всѣхъ удостоено было 56 уче-  
ковъ въ 13 церковно-приходскихъ школахъ, а именно:  
1) въ Васильевской—5 учен.; 2) въ Донско-Негочевской—  
6 уч.; 3) въ Алексѣевской—9 уч.; 4) въ Погожевской—  
4 уч.; 5) въ Нижне-Верейской—8 уч.; 6) въ Ломовской—  
4 уч.; 7) въ Вознесенской (Шумѣйки тожъ)—3 уч.; 8) въ  
Губаревской—5 учен.; 9) въ Терновской—1 учен.; 10) въ  
Никольской—6 уч.; 11) въ Верхотонской—1 учен.; 12) въ  
Бычковской—3 уч. и 13) въ Гремяченской—1 ученикъ.

8) По Коротоякскому уѣзду всѣхъ удостоено было 27 учениковъ въ 8 церковно-приходскихъ школахъ, а именно:  
1) въ Бодѣевской—6 уч.; 2) въ Платовской—4 уч.; 3) въ

Сътищенской—4 уч.; 4) въ Рассоховецкой—3 учен; 5) въ Солдатской—2 уч.; 6) въ Соловецкой—2 уч.; 7) въ Машинской—4 уч. и 8) въ Лѣсно-Уколовской—2 ученика.

9) По Нижнедѣвицкому уѣзду всѣхъ удостоено было 68 учениковъ въ 19 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Ново-Ольшанской—7 учен.; 2) въ Горшеченской—4 уч.; 3) въ Вязноватовской—2 уч.; 4) въ Верхне-Дѣвицкой—3 уч.; 5) въ Терешковской—4 уч.; 6) въ Болотовской—3 уч.; 7) въ Ново-Мѣловской—3 уч.; 8) въ Першинской—3 уч.; 9) въ Архангельской—5 уч.; 10) въ Дмитріевской—3 уч.; 11) въ Солдатской—3 уч.; 12) въ Владимировской—3 уч.; 13) въ Сине-Липяговской—4 уч.; 14) въ Скуповской—2 учен.; 15) въ Ново-Солдатской—6 учен.; 16) въ Красненской—3 уч.; 17) въ Фощеватовской—1 уч.; 18) въ Нижне-Гниловской—6 уч. и 19) въ Березовской—2 учен.

10) По Новохоперскому уѣзду всѣхъ удостоено было 49 мальчиковъ въ 11 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Красненской—2 учен.; 2) въ Вязовской—8 уч.; 3) въ Старо-Гальской—2 уч.; 4) въ Троицко-Юртовской при Троицкой церкви—2 уч.; 5) въ Макаровской—4 уч.; 6) въ Макашевской—4 уч.; 7) въ Поворинской—6 уч.; 8) въ Мазурской—4 уч.; 9) въ Горѣльской—1 уч.; 10) въ Жуликовской—10 уч. и 11) въ Сухо-Еланской—4 ученика.

11) По Острогожскому уѣзду всѣхъ удостоено было 127 учениковъ въ 24 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Больше-Фощеватовской—4 уч.; 2) въ Верхне-Карабутской—4 уч.; 3) въ Подгоренской—3 уч.; 4) въ Переваловской—4 уч.; 5) въ Бѣлогорской—монастырской—4 уч.; 6) въ Лыковской—6 уч.; 7) въ Коломыцевской—6 уч.; 8) въ Пуховской—6 уч.; 9) въ Шапотниковской—9 уч.; 10) въ Неровновской—2 уч.; 11) въ Николаевской—

4 уч.; 12) въ Екатериновской—3 уч.; 13) въ Марченковской—14 уч.; 14) въ Марьевской—6 уч.; 15) въ Ново-Каляшниковской—1 уч.; 16) въ Харьковской—2 уч.; 17) въ Острогожской—16 уч.; 18) въ Песковской—8 уч.; 19) въ Ново-Осиповской—5 уч.; 20) въ Гвилянской—6 уч.; 21) въ Ново-Каменской—5 уч.; 22) въ Нижне-Карабутской—2 уч.; 23) въ Цапковской—2 уч. и 24) въ Ивановской—4 ученика.

и 12) По Павловскому уѣзду всѣхъ удостоено было 36 учениковъ въ 5 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Петровской—11 уч.; 2) въ Песковской—4 уч.; 3) въ Варваровской—7 уч.; 4) въ Гороховской—5 уч. и 5) въ Журавской—9 учениковъ.

Кромѣ того, въ церковно-приходскихъ школахъ всѣхъ уѣздовъ епархіи было 280 учениковъ, окончившихъ курсъ безъ льготныхъ свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончаніи курса въ этихъ школахъ. Изъ ученицъ—158 окончили курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ и удостоены свидѣтельствъ объ успѣшномъ окончавіи курса въ этихъ школахъ.

Такимъ образомъ, всѣхъ окончившихъ курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи въ отчетномъ году было: 1162 ученика (882 со льготою по воинской повинности и 280 безъ льготы) и 158 ученицъ съ свидѣтельствами объ успѣшномъ окончавіи курса, а всего 1320 человѣкъ.

ж) Отдѣльные, болѣе или менѣе правильно организованные хоры существовали при 43 церковно-приходскихъ школахъ; поющихъ въ этихъ хорахъ дѣтей было 525 человѣкъ, изъ коихъ 493 мальчика и 32 девочки. Въ отчетахъ Воронежского, Коротоякского, Нижнедѣвицкаго, Новохоперского и Павловскаго отдѣленій Совѣта не указано число учениковъ церковно-приходскихъ школъ, поющихъ въ хорахъ. Въ осталъ-

ныхъ церковно-приходскихъ школахъ епархіи, хотя не было подлежащимъ образомъ организованныхъ хоровъ пѣвческихъ, тѣмъ не менѣе учащимся и въ этихъ школахъ преподавалось церковное пѣніе по обиходу и съ голоса, и многіе изъ учащихся сихъ школъ принимали участіе въ пѣніи во время Богослуженія вмѣстѣ съ поющими на клиросѣ псаломщиками и другими лицами.

Общее число пѣвческихъ хоровъ и поющихъ въ нихъ дѣтей по уѣзdamъ и церковно-приходскимъ школамъ епархіи распредѣляется слѣдующимъ образомъ:

1) По Бирюченскому уѣзду отдѣльныхъ, правильно организованныхъ хоровъ не было ни при одной школѣ, но болѣе способные къ пѣнію учевики становились во время Богослуженія на клиросѣ и исполняли простое пѣніе подъ руководствомъ псаломщиковъ; такихъ учениковъ было 60 человѣкъ.

2) По Бобровскому уѣзду пѣвческие хоры существовали при 2 церковно-приходскихъ школахъ; поющихъ въ нихъ дѣтей было 50 человѣкъ мальчиковъ, а именно: 1) въ ВерхоТишанской—20 мальчиковъ и 2) въ Васильевской—30 мальчиковъ.

3) По Богучарскому уѣзду пѣвческие хоры существовали при 3 церковно-приходскихъ школахъ; поющихъ въ нихъ дѣтей было 39 мальчиковъ, а именно: 1) въ Купянской—13 мальчиковъ; 2) въ Поповской—11 мал. и 3) въ Лишанской—15 мальчиковъ.

3) По Валуйскому уѣзду пѣвческие хоры были при 4 церковно-приходскихъ школахъ; поющихъ въ нихъ дѣтей было 77 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ, а именно: 1) въ Панской—20 мал.; 2) въ Дергунской—15 мал. и 3) въ Ногинской—12 мал. и 4) въ Никитовской—30 мал. и 20 дѣвочекъ.

5) По Воронежскому уѣзду пѣвческие хоры были при слѣдующихъ 6 цер. приход. школахъ: 1) въ Митрофанов-

ской г. Воронежа; 2) въ Покрово-Дѣвиченской того же города; 3) въ Данковской; 4) въ Костенской 5) Лѣво-Вершинской и 6) въ двухклассной школѣ, что при Алексѣевскомъ гор. Воронежа монастырѣ.

По Задонскому уѣзду пѣвческіе хоры были при 8 цер. приход. школахъ; поющихъ въ нихъ дѣтей было 82 мал. и 12 дѣвочекъ, а именно: 1) въ Мужской монастырской—16 мал.; 2) въ Иловской—10 мал.; 3) въ Плоско-Казминской—6 мал.; 4) въ монастырской женской—12 дѣв.; 5) въ Яблоновской—15 мал.; 6) въ Пружинской—15 мал.; 7) въ Казинской—10 мал.; 8) въ Васильевской—10 мал..

7) По Землянскому уѣзду отдѣльныхъ пѣвчихъ хоровъ при церковно-приходскихъ школахъ уѣзда въ отчетномъ году не было.

8) По Коротоякскому уѣзду, пѣвческій хоръ, организованный изъ учениковъ церковной школы, былъ при одной Платовской цер. приход. школѣ.

9) По Нижнедѣвицкому уѣзду пѣвческіе хоры были при слѣдующихъ 7 цер. приход. школахъ: Першинской, Болотовской, Висловской, Шаталовской, Городищенской, Красенской и Димитріевской; поющихъ въ нихъ дѣтей было 163 человѣка—мальчиковъ.

10) По Новохоперскому уѣзду пѣвческіе хоры были при Тюковской, Троицко-Юртовской и Горѣльской церковно-приходскихъ школахъ.

11) По Острогожскому уѣзду пѣвческіе хоры были при слѣдующихъ 6 церковно-приходскихъ школахъ: Марченковской, Марьевской, Шапошниковской, Ново-Осиновской, Большѣ-Фащеватовской, при школѣ Бѣлогорского монастыря и Харьковской; поющихъ въ нихъ дѣтей около 175 мальчиковъ.

и 12) По Павловскому уѣзду правильно организованые хоры были при слѣдующихъ 4 церковно-приходскихъ

школахъ: Песковской, Буйловской, Гороховской и Нижне-Мамонской.

3) Въ Воскресные, праздничные и высокоторжественные дни учащіеся неоцупстительно посещали храмъ Божій подъ надзоромъ учителей, или родителей и родственниковъ. Въ нѣкоторыхъ школахъ, гдѣ были особые учители или учительницы, учащіеся предъ Богослуженіемъ собирались въ школу и оттуда парами шли въ храмъ, гдѣ по росту становились рядами на опредѣленномъ мѣстѣ, обыкновенно предъ амвономъ. Присутствуя въ храмѣ Божіемъ при Богослуженіи, ученики принимали участіе въ пѣніи и чтеніи на клиросѣ, подъ руководствомъ псаломщиковъ или учителей, въ нѣкоторыхъ же школахъ, гдѣ не было отдѣльныхъ правильно организованныхъ пѣвческихъ хоровъ, ученики пѣли только нѣкоторая изъ церковныхъ пѣснопѣній, съ распѣвами которыхъ они болѣе были знакомы. Ученики старшаго возраста читали на клиросѣ стихиры, каѳизмы, шестопсалміе и часы. Наиболѣе благонравные и лучшіе изъ учениковъ присутствовали въ алтарѣ, подавали кадило, носили подсвѣчники; при этомъ нѣкоторымъ изъ сихъ учениковъ въ нѣкоторыхъ церковно-приходскихъ школахъ Его Преосвященствомъ благословлено во время прислуживанія въ алтарѣ надѣвать стихари, напримѣрь — въ Пристѣнской, Валуйскаго уѣзда, церковно-приходской школѣ, а также и въ другихъ школахъ.

и) Во всѣхъ школахъ епархіи, какъ видно изъ отчетовъ уѣздныхъ отдѣлений Совѣта, учащіеся исповѣдывались и пріобщались Святыхъ Таинъ — въ однихъ школахъ однажды, а въ другихъ дважды — на первой и на Страстной Седмицѣ Великаго поста. Приготовленіе учениковъ церковно-приходскихъ школъ къ таинствамъ Исповѣди и Св. Причащенія состояло въ томъ, что законоучители объясняли имъ важность сихъ таинствъ — съ какимъ великимъ благоговѣніемъ нужно

къ нимъ приступать и какъ должно говѣть, дабы неосужден. по сподобиться причаститься Св. Таинъ. Въ этихъ видахъ въ вѣкоторыхъ школахъ ученики, по возможности, собирались въ школу, и затѣмъ, по сборѣ всѣхъ учениковъ и по выслушаніи Св. Евангелія отправлялись въ приходскій храмъ парами, гдѣ стояли до окончавія службы. Въ другихъ школахъ ученики собирались прямо въ церковь. Во время говѣнія законоучители вели бесѣды съ дѣтьми о посты, объясняли имъ великопостную молитву Св. Ефрема Сирина, молитвы предъ причащеніемъ, важность и спасительность таинства Евхаристія, внушали имъ читать душеспасительныя книги, проводить время и въ церкви скромно и благопристойно, твердо помятуя, что имъ предлежитъ быть причастниками великихъ страшныхъ Таинъ Христовыхъ. На канунѣ причащенія учащіеся, по предварительной бесѣдѣ съ ними законоучителя — священника о сущности и цѣли таинства Покаянія и о томъ, какъ нужно приступить къ покаянію и принятію Тѣла и Крови Христовыхъ, обыкновенно по одному исповѣдались законоучителемъ — священникомъ. Вечеромъ, въ церкви ученики, вмѣстѣ съ взрослыми причастниками, слушали вечернее правило и на другой день сподоблялись принятія на литургіи Св. Тѣла и Крови Христовыхъ.

и) Утреннія и вечернія молитвы исполнялись въ школахъ различно.— Во всѣхъ школахъ Богучарского и Бобровскаго уѣздовъ и въ большинствѣ школъ Воронежскаго уѣзда ученики читали утреннія молитвы предъ началомъ уроковъ, а вечернія молитвы по окончавіи уроковъ въ школѣ; въ школахъ Бирюченскаго, Валуйскаго и Землянскаго уѣздовъ утреннія и вечернія молитвы исполнялись учащимися въ домахъ ихъ родителей, а въ школахъ предъ началомъ и по окончанію каждого урока читались молитвы предъ учениемъ «Преблагій Господи» и посль учениіи, «Благодарю Тебѣ, Создателю»;

при этомъ въ школахъ Бирюченского уѣзда эти молитвы предъ первымъ урокомъ и по окончаніи послѣдняго урока ежедневно иѣли всѣ учащіеся въ школѣ.—Въ тѣхъ случаихъ, когда учащіеся исполняли утреннія и вечернія молитвы въ дѣмахъ своихъ родителей, имъ вмѣнялось въ обязанность непремѣнно ежедневно молиться по утрамъ и вечерамъ, а родители законоучители внушиали слѣдить за тщательнымъ и благоговѣйнымъ исполненіемъ ихъ дѣтьми этихъ христіанскихъ обязанностей, такъ какъ въ этихъ благочестивыхъ упражненіяхъ—залогъ семейнаго и общественного счастія и благоденствія временнаго здѣсь на землѣ и вѣчно блаженной жизни тамъ—на небѣ въ будущемъ загробномъ мірѣ. Въ тѣхъ-же случаихъ, когда утреннія и вечернія молитвы исполнялись учащимися въ школахъ, учителя и законоучители слѣдили за чтеніемъ молитвъ и благоговѣйнымъ настроеніемъ молящихся учениковъ во время чтенія и внушили ученикамъ относиться къ исполненію этого христіанскаго долга съ должнымъ вниманіемъ, съ усердіемъ, постоянно помнить о молитвѣ къ Господу—Создателю и Промыслителю Нашему, чтобы быть вѣрными рабами Господа, достойно и сознательно носить великое имя христіанина и получить отъ Господа по дѣламъ и подвигамъ нашимъ награду здѣсь на землѣ при жизни и тамъ на небѣ по смерти.

к) Мѣстное православное народонаселеніе, видя съ каждымъ годомъ возрастающіе успѣхи церковно-приходскихъ школъ, все болѣе и болѣе сознаетъ и понимаетъ важность обученія дѣтей въ этихъ школахъ и продолжаетъ относиться къ церковно-приходскимъ школамъ съ довѣріемъ и сочувствіемъ. Особенно радуетъ родителей участіе ихъ дѣтей въ чтеніи и пѣвиціи церковномъ и вообще строго—церковное направленіе школъ: имъ очень пріятно видѣть, что дѣти ихъ обучаются страху Божію, принимаютъ участіе въ Богослуженіи, поютъ

и читаютъ на клиросѣ по книгамъ «божественнымъ», прислуживаютъ въ алтарѣ, дома читаютъ утреннія и вечернія молитвы, статьи религіозно-нравственного содержанія. Но въ сожалѣнію многія крестьянскія общества не оказываютъ церковно-приходскимъ школамъ материальной поддержки вслѣдствіе неурожаевъ и по бѣдности своей, кромѣ того опасаются новыхъ налоговъ на устройство и содержаніе церковно приходскихъ школъ; но даровое церковное обученіе любить.

л) Школы лучшія въ учебномъ и воспитательномъ отношеніяхъ были слѣдующія:

1) По Бирюченскому уѣзду—Успенская, Вознесенская, Нижне-Лубянская, Голоффевская, Мѣняловская, Шелякинская и Валуйская.

2) По Бобровскому уѣзду—Смыговская, Васильевская, Никольская, Ново-Чигольская и Сухо-Березовская.

3) По Богучарскому уѣзду—Данцевская, Купянская, Поповская, Сухо-Донецкая, Богучарская, Петропавловская, Журавская, Богородицкая, Лишчанская, и Ново-Лиманская.

4) По Валуйскому уѣзду—Богородицкая, Логачевская, Герасимовская, Панская и Деминская.

5) По Воронежскому уѣзду—Митрофановская монастырская, Покрово-Дѣвиченская, тоже монастырская, и Конь-Колодезьская.

6) По Задонскому уѣзду—Пружинская, Конь-Колодезьская, Глашицкая, Верхне-Казачинская, Яблоновская, Патріаршинская, Уткинская, мужская и женская монастырскія, Муравлянская и Ржавецкая.

7) По Землянскому уѣзду—Васильевская, Губаревская, Никольская и Алексѣевская.

8) По Нижнедѣвицкому уѣзду—Ново-Ольшанская, Шаталовская и Городищенская.

9) По Новохоперскому уѣзду—Сухо Еланская, Макаров-

ская, Старо-Гальская, Вязовская, Жуликовская и Троицко-Юртовская, при Троицкой церкви.

10) По Острогожскому уѣзу—Острогожская, Бѣлогорского монастыря, Марченковская, Шапошниковская, Ново-Осиповская и Ново Каменская.

и 11) По Павловскому уѣзду—Воронцовская (женская).

## IX.

а) Библіотеки при школахъ по преимуществу состоятъ изъ учебниковъ и учебныхъ пособій, высылаемыхъ епархіальными училищными совѣтомъ; книгъ же для внѣкласснаго чтенія учащихся, а такъ же книгъ и пособій для самообразованія учащихъ въ школыомъ дѣлъ, въ школьныхъ библіотекахъ или совсѣмъ не имѣется, или если таковыя и имѣются, то въ небольшомъ количествѣ; это обыкновенно брошюры и листки религіозно-нравственнаго содержанія. Для образованія школьніхъ библіотекъ и для пополненія таковыхъ Совѣтъ, по примѣру прошлаго года, выписывалъ журналъ «Церковно-приходская школа» въ уѣздныя отдѣленія и сдѣлалъ распоряженіе, чтобы приложенія къ сему журналу разсылались по школамъ для внѣкласснаго чтенія. Болѣе или менѣе достаточныя библіотеки по количеству книгъ для внѣкласснаго чтенія имѣлись при слѣдующихъ церковно-приходскихъ школахъ: 1) въ Бобровскомъ уѣздѣ при Успенской г. Боброва школѣ имѣется хорошая библіотека съ книгами, преимущественно для учащихъ, пожертвованными въ 1889 году издателемъ «Нового времени» А С Суворинымъ; 2) въ Задонскомъ уѣздѣ при Уткинской школѣ, благодаря пожертвованіямъ попечителя школы купца г. Задонска, г. Малинова; 3) въ Нижнедѣвицкомъ уѣздѣ при Верхне-Дѣвицкой школѣ, куда пожертвовала книги въ 1890 года попечительница сей школы, жена Камеръ-Юнкера Двора Его Императорскаго Ве-

личества, Вѣра Сомова; 2) при Болотовской, куда въ этомъ году достаточно пріобрѣтено было книгъ попечительницею школы г.-жею Вентштейнъ; 3) Першинская, куда дѣлались книжныя пожертвованія, тоже попечителемъ школы, землевладѣльцемъ Я. Глотовымъ; 4) Шаталовская, гдѣ надъ сформированіемъ библіотеки трудится учитель—мѣстный діаконъ Павелъ Тихоміровъ и 5) Городищенская; но все это—библіотеки небольшія; III) въ Острогожскомъ уѣздѣ при Марьевской, Марченковской, Шаинниковской, Ново-Осиповской и Бѣлогорской-монастырской имѣются библіотеки съ книгами религіозно-нравственнаго содержанія, церковно-исторического и по отечественной исторіи для виѣкласнаго чтенія учащихся.

б) Воскресные и праздничные чтенія съ хоровымъ пѣніемъ существовали въ одной церковно-приходской школѣ Воронежскаго уѣзда въ Усманской 2-й; безъ хорового пѣнія—1) въ Данковской Воронежскаго уѣзда; и 2) въ Конь-Колодезьской, Старо-Дубовской и Уткинской церковно-приходскихъ школахъ Задонскаго уѣзда. Предметомъ таковыхъ чтеній обыкновенно избиралось или воскресное или праздничное Евангеліе, которое читалось учительницами съ вѣдома законоучителей, и по прочтениі, объяснялась,—или излагалась исторія праздника, или читалось житіе празднуемаго святого.

в) Въ отчетномъ году церковно-приходскія школы и школы грамоты Воронежской епархіи въ разное время учебнаго года были посѣщены для осмотра и наблюденія слѣдующими лицами: 1) многія школы епархіи удостоены Архи-паstryрскимъ посѣщеніемъ при обозрѣніи епархіи Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ; 2) почти всѣ церковно-приходскія школы и вѣсколько школъ грамоты въ Бобровскомъ, Новохоперскомъ и частью Воронежскаго уѣзда были посѣщены Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владими-

ромъ, Епископомъ Острогожскимъ, Предсѣдателемъ епархіального училищнаго Совѣта. При обозрѣніи приходовъ Владыки обращали особое свое вниманіе на то, имѣется ли въ приходѣ церковная школа; если школы не оказывалось, внушали причту заботиться открытиемъ школы церковно-приходской или по крайней мѣрѣ школы грамоты; разъясняли прихожанамъ великое значеніе въ дѣлѣ народнаго образованія школы, находящейся въ единеніи съ святою православною Церковью и подъ покровомъ сей послѣдней и приглашали церковныхъ старостъ и прихожанъ къ устройству школьнаго помѣщенія и изысканію средствъ на содержаніе школы. Въ приходахъ, имѣющихъ церковныя школы, Владыки послѣ приходской церкви прежде всего посѣщали церковно-приходскую школу во время не учебное съ цѣлью осмотрѣть помѣщеніе, ею занимаемое и ознакомиться съ условіями ея существованія и ея вуждами; во время учебное, кромѣ того еще, чтобы ознакомиться *de facto* съ состояніемъ школы въ учебномъ и воспитательномъ отношеніяхъ. Воспитанниковъ посѣщенной школы Владыки, преподавъ имъ благословеніе, испытывали въ знаніи молитвъ, заповѣдей, Священной Исторіи; внушали дѣтямъ усердіе къ посѣщенію храма Божія и изученію Закона Божія; давали имъ наставленія и совѣты, какъ научиться вѣровать разумно и согласно съ ученiemъ святой православной Церкви. Кромѣ того, желая лично ознакомиться съ ходомъ учебнаго дѣла въ церковныхъ школахъ и усилѣхами обученія въ нихъ, Владыки посѣщали среди учебнаго года церковно-приходскія школы гор. Воронежа; 3) значительная часть церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты разныхъ уѣздовъ епархіи посѣщены были членомъ Совѣта, директоромъ народныхъ учплицъ, дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ В. И. Чеботаревымъ. Кромѣ вышеупомянутыхъ лицъ, церковные школы по каждому уѣзду

епархії были посъщаемы для осмотра и наблюдечія, въ отчетномъ учебномъ году, предсѣдателями и членами мѣстныхъ уѣздныхъ отдѣлений Совѣта, а также и благочинными, и наблюдателями, и почетными попечителями школъ, такъ:

1) По Бирюченскому уѣзду церковные школы въ разное время учебнаго года были посъщены для осмотра и наблюденія слѣдующими лицами: Предсѣдателемъ Отдѣленія, Протоіереемъ А. Федоровыемъ; членомъ отдѣленія, свящ. И. Поповыемъ; членомъ отдѣленія Я. Д. Баженовыемъ; бывшимъ членомъ отдѣленія свящ. Н. Саввинымъ; Наблюдателями и Благочинными.

Дѣятельность наблюдателей за церковно-приходскими школами состояла въ обозрѣніи ввѣренныхъ ихъ наблюденію школъ, во время которого обращалось особенное вниманіе какъ на ходъ учебно-воспитательного дѣла въ школахъ, на дѣятельность и положеніе лицъ, занимавшихся обученіемъ въ нихъ, такъ и на виѣшнія условія существованія школъ.

2) По Бобровскому уѣзду—а) предсѣдателемъ отдѣленія; б) членами отдѣленія; в) наблюдателями; г) мѣстными о.о. благочинными; д) земскими начальниками и е.) г. Инспекторомъ народныхъ училищъ А. Воронецкимъ. Предсѣдатель отдѣленія въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1893 года посѣтилъ всѣ школы своего благочинія; членъ отдѣленія Инспекторъ Бобровской Прогимназіи И. И. Цвѣтковъ посѣтилъ Бобровскую цер. приход. школу и 7 Апрѣля 1894 года съ членомъ отдѣленія свящ. Базилевскимъ производилъ годичныя испытанія ученикамъ школъ; члены отдѣленія—Бобровскій уѣздный исправникъ г. Халипинъ и свящ. Ключанскій производили годичныя испытанія въ школахъ: 1-й—въ Корольской, и х Тюниковъ, 2-й—въ Коршевской, Никольской и Сухо-Березовской, а среди года, по порученію отдѣленія о. Ключанскій произвелъ ревизію Троицкой цер. приход. школы и Хрѣновской школы

грамоты. Земскій Начальникъ отставной Генералъ-Майоръ Ковалевскій посѣтилъ школы:— Козловскую, Ново-Чигольскую, Поточанскую и Бобровскую.

3) По Богучарскому уѣзду—предсѣдателемъ отдѣленія были посѣщены слѣдующія церковныя школы: Богучарская, Сухо-Донеченская, Расковская и Твердохлѣбовская цер. пр. школы; б) членомъ отдѣленія свящц. Проскуряковымъ—Ширяевская, Старо-Мѣловская, Косатовская, Хрещатовская, Подгоренская, Старо-Мѣловская, Индыченская, Лѣсковская и Ново-Мѣловатская; в) членомъ отдѣленія свящ. Дубянскимъ—Старо-Кріушанская и Ново-Троицко-Кріушанская; г) Инспекторомъ народныхъ училищъ Говоровымъ—Шуриновская, Дьяченковская и Георгіевская.

Кромѣ того школы посѣщались мѣстными благочинными и по 2 и по 3 раза о.о. наблюдателями.

4) По Валуйскому уѣзду—о.о. благочинными, наблюдателями, предсѣдателемъ и членами отдѣленія, изъ коихъ членъ отдѣленія инспекторъ народныхъ училищъ Димитрій Трофимовъ въ семь  $189\frac{3}{4}$  учебномъ году обозрѣлъ 19 церковно-приходскихъ школъ.

5) По Воронежскому уѣзду—о.о. благочинными, наблюдателями, а также предсѣдателемъ и членами отдѣленія Совѣта.

6) По Задонскому уѣзду—о.о. наблюдателями школъ, каждая по 2—3 раза; о.о. благочинными, земскими начальниками Гаршинымъ [и Алешинымъ, предсѣдателемъ и членами Отдѣленія.

7) По Землянскому уѣзду—а) предсѣдатель отдѣленія свящ. Митрофанъ Корыстинъ въ разное время посѣтилъ слѣдующія школы: Шогожевскую, Богоявленскую, Орѣховскую, Губаревскую, Терновскую, Богоявленскую, Мало-Покровскую и Преображенскую; б) члены отдѣленія: 1) Ф. Полховскій—Гнилушкинскую и Вознесенскую; 2) В. Селивер-

стовъ—Алексеевскую; 3) Земскій Начальникъ Цейдлеръ — Дегтевскую школу грамоты; 4) Секретарь отдѣленія свящ. Иоаннъ Турбинъ — Шиваревскую, Ломовскую и Гнилупенскую школу грамоты.

Остальные же всѣ школы были посѣщены о.о. наблюдателями, а нѣкоторая о.о. благочинными.

8) По Коротоякскому уѣзду—а) предсѣдателемъ отдѣленія; б) членами отдѣленія, кромѣ свящ. Д. Кириллова, который по болѣзни не могъ посѣтить школы; в) о.о. благочинными и г) о.о. наблюдателями.

9) По Нижнедѣвицкому уѣзду—а) предсѣдателемъ отдѣленія свящ. В. Доротевскимъ въ Маѣ мѣсяцѣ были посѣщены: Першинская, Хвощеватовская, Сине-Липяговская, Истобенская, Скупновская, Прогорѣловская, Дмитріевская, Архангельская, Березовская при Варваринскомъ женскомъ монастырѣ, Богородицкая, Горшеченская, Ясеновская, Верхне-Дѣвицкая и Туровская; б) членами отдѣленія: 1) свищ. А. Муравлевымъ въ Ноябрѣ — Старо-Мѣлавская, Ново-Мѣлавская, Березовская, Богородицкая и Нижне-Гниловская; въ Мартѣ: Верхне-Дѣвицкая, Боровская и Гусевская; 2) свищ. А. Тихомировымъ — Березовская, Старо-Мѣлавская, Болотовская, Гусевская, Логовская и Боровская; 3) членомъ отдѣленія, учителемъ—инспекторомъ Нижнедѣвицкаго городского училища г. Ткачевымъ—Вязноватовская, Туровская и Горшеченская; в) Земскими вачальниками, каждымъ въ своемъ участкѣ и г) о.о. наблюдателями не менѣе трехъ разъ въ году.

10) По Новохоперскому уѣзду—а) предсѣдателемъ отдѣленія, протоіереемъ Патрицкимъ; б) членомъ отдѣленія, инспекторомъ народныхъ училищъ г. Говоровымъ; чаще всѣхъ посѣщали школы о.о. наблюдатели и о.о. благочинные, каждый въ своемъ участкѣ.

11) По Острогожскому уѣзду школы посѣщаемы были

о.о. наблюдателями три раза въ учебный годъ;— первый разъ—во второй половинѣ Ноября, такъ какъ къ этому времени окончательно сформировывается обыкновеніе большая часть сельскихъ школъ съ извѣстнымъ уже опредѣленнымъ комплектомъ учащихся и устанавливается правильной порядокъ школьніхъ занятій; второй разъ—среди учебнаго года, въ Февралѣ, для осмотра школъ и наблюденія за ходомъ занятій, въ третій разъ—въ концѣ учебнаго года, когда появляются уже результаты занятій всего учебнаго періода, къ каковому времени обыкновенно пріурочиваются и выпускные экзамены, производимые для того испытательными комиссіями, подъ предсѣдательствомъ большою частію самихъ же о.о. наблюдателей. Послѣ каждого изъ означенныхъ посѣщеній школъ своего участка, наблюдатели обыкновенно представляютъ въ отдѣленіе достаточно подробный отчетъ съ безпристрастнымъ и правдивымъ указаніемъ какъ благопріятныхъ сторонъ учебно-воспитательного состоянія, такъ и всѣхъ недостатковъ и неисправностей, замѣченныхъ въ каждой школѣ со стороны и учащихъ, и учащихся, вслѣдствіе чего для отдѣленія является возможность достаточно правильного представленія и понятія какъ о внѣшнемъ положеніи, такъ и о внутреннемъ устройствѣ каждой церковной школы уѣзда, а равно и о характерѣ отношенія и степени усердія къ дѣлу школы всѣхъ школьніхъ дѣятелей—и руководящихъ, и дѣйствующихъ.

и 12) По Павловскому уѣзду—школы посѣщались  
а) о.о. наблюдателями, при чмъ вѣкторыя школы были  
посѣщены по два и по три раза въ годъ.

б) Кромѣ того, предсѣдатель отдѣленія свящ. Андрей Раевскій посѣтилъ—9 церковно-приходскихъ школъ и 6 школъ грамоты; в) членъ отдѣленія свящ. Евгений Бѣлозоровъ—4 церковно-приходскихъ школы, 6 школъ грамоты и предсѣ-

дательствовалъ въ 4 испытательныхъ комиссіяхъ; г) членъ отдѣленія свящ. Н. Чеховъ посѣтилъ одну школъ, въ которой и предсѣдательствовалъ на испытаніяхъ.

г) Дѣятельность наблюдателей за церковно-приходскими школами состояла: а) въ обозрѣніи ввѣренныхъ имъ наблюденію школъ, во время котораго обращалось ими особенное вниманіе какъ на ходъ учебно-воспитательного дѣла въ школахъ, на дѣятельность и положеніе лицъ, занимавшихся обученіемъ въ нихъ, такъ и на виѣшнія условія существованія школъ; б) въ непосредственномъ руководствѣ школами, которое состояло въ содѣйствіи учащимъ совѣтами въ учебномъ дѣлѣ и въ прямыхъ наставленіяхъ и въ примѣрныхъ указаніяхъ для успѣшнаго веденія этого дѣла; в) въ заботахъ объ открытии школъ, о благоустройствѣ школъ и изысканіи материальныхъ средствъ къ существованію ихъ; г) въ производствѣ годичныхъ испытаний учащихся и д) въ представлении отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ.

Наблюдателями церковныхъ школъ въ отчетномъ году состояли.

1) По Бирюченскому уѣзду — слѣдующія лица: протоіерей А. Федоровъ, свящ. Д. Федотовъ, свящ. М. Федоровскій, свящ. А. Алферовъ, свящ. М. Трояновскій и замѣтный протоіерей В. Алексѣевскій — наблюдатель церковно-приходской школы при Александровской богадѣльни въ г. Бирючѣ

(Продолженіе будетъ).

---

Распоріженія Епархіального Начальства.—Отчетъ Воронежскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

---

Редакторъ, Секретарь Консисторіи А. Правдинъ.